

Международное научное сотрудничество

«Только от нас самих, от наших действий зависит, чтобы атомный век стал золотым веком, а не веком смерти».

Эта мысль, прозвучавшая в одном из выступлений замечательного французского ученого и борца за мир Фредерика Жюлио-Кюри, невольно приходит на память, когда думашь о Международной научно-технической конференции по мирному использованию атомной энергии. Вчера в Женеве начали работу представители науки 72 стран. Они делают результатами своих исследований и обсуждают возможности использования атомной энергии для блага людей.

В нашу эпоху неизменно возрастает власть человека над природой. Великие ученые открыты последних десятилетий обещают человечеству безграничный расцвет благосостояния и культуры. Но есть еще люди, которые видят в науке лишь силу, способствующую созданию средств разрушения и истребления народов. Существует еще немало препятствий, мешающих жизненно необходимому «обмену веществ» в организме мировой науки. А ведь давно известно, что без эффективного сотрудничества ученых разных стран прогресс науки замедляется, многие научные открытия своевременно не получают развития и применения.

Вот почему с таким большим удовлетворением была встречена учеными и инженерами, собравшимися в Женеве, телеграмма Президента Совета Министров СССР Н. А. Булганина на имя президента Международной научно-технической конференции г-на Баба:

«Советский Союз, призвавший большую внимание к развитию широкого международного сотрудничества в области использования великих научных открытий нашего времени не для целей войны и разрушения, а для создания целей, на благо человечества, для прышествия благосостояния и уровня жизни народов, приветствует Международную научно-техническую конференцию по обмену знаниями и опытом в области мирного использования атомной энергии.

Советское правительство выражает надежду, что Конференция является крупным шагом вперед в деле развития международного научного сотрудничества в области мирного применения атомной энергии, и желает Конференции вслческого успеха в осуществлении этой благородной задачи».

Традиционными являются интернациональные связи русской науки. Историки располагают многочисленными свидетельствами многовековых связей исследовательских учреждений нашей страны, передовых русских ученых с научными центрами и выдающимися учеными зарубежных стран — такими, как Франция, Фараль, Дарвин, Гумбольдт. И не пана вина, что последние годы враги мира и прогресса воздвигли искусственные барьера, разделяющие ленты науки разных стран. Советские ученые приложили немало усилий для преодоления этих барьеров, неизменно ища и все усилившие находки языков с зарубежными учеными.

В настящее время одна лишь Академия наук СССР обнимается научной литературой почти с 2 500 зарубежных научных учреждений, обществ и библиотек, находящихся в 84 странах. За минувший год библиотеки академии получили около 245 000 экземпляров иностранных книг и журналов и отправили за границу более 250 000 экз. советских научных изданий. Значительная часть огромного потока научной литературы, выходящей за пределы СССР, реферируется Институтом научной информации Академии наук СССР. За последний год подготовлено около 125 тысяч рефератов, которые делают доступными для специалистов научные работы и патенты всех стран. И неизменно борясь с идеалистическими взглядами реакционеров науки, советские ученые стремятся использовать все ценное, прогрессивное, что дает наука всего мира. Еще более смело и широкому использованию зарубежных достижений науки и техники призвал ильинский Пленум ЦК КПСС.

Одновременно и за границей все чаще издаются переводы советских научных трудов, а в журналах публикуются сообщения о работах советских ученых, перепечатываются их статьи. Деятели науки стран народной демократии и многих капиталистических стран специально изучают русский язык, чтобы получить возможность читать советскую научную литературу в оригинале.

Быстро и неуклонно растет в наши дни и число личных встреч, знакомств, бесед, дискуссий советских и зарубежных ученых путем обмена легализаций, взаимных выступлений с лекциями в высших школах, индивидуальных научных командах, совместной работы в лабораториях, обмена аспирантами.

В прошлом году ученые Академии наук СССР приняли участие в 65 международных и национальных научных съездах, конгрессах, конференциях. В вышедшем году они вновь посетили многие государства в различных частях света. А в нашей стране побывали в 1955 году научные легалии отдельных ученых народного профсоюза. В связи с этим можно только полагать, что на конференцию не приглашены деятели науки народного Китая и Германской Демократической Республики. Египта.

Советские ученые всегда рады приветствовать у себя своих зарубежных коллег. Иностранные деятели науки, приезжающие в СССР, получают полную возможность глубоко изучить принципы и методы работы советской науки и ее большие достижения. И неизменно папи иностранные гости отмечают миролюбивый,

Книги китайских писателей на русском языке

В Гослитиздате 165-тысячным тиражом выходит в свет книга рассказов популярного современного китайского писателя Чжан Тянья. Произведения включенные в сборник, опубликованы на русском языке впервые. В рассказах, написанных в разные годы, показана жизнь различных слоев населения Китая — крестьян, интеллигентов, духовенства, солдат. Таким же массовым тиражом издаются рассказы современных китайских писателей Бэ Цзиня и Е Шэн-таяо.

В ближайшее время издательство выпу-

гуманистический характер устремленный советской науки, видащей основную цель научного исследования в работе о человеке, в борьбе за

счастливую жизнь народа.

Много интересного и полезного находят для себя и советские ученые во время своих визитов в зарубежные страны. Любой действительный успех, любое действительно прогрессивное достижение зарубежной науки всегда встречают глубокий интерес и уважение советских людей.

Одна из самых живопрещущих проблем, волнующих ныне мировую научную мысль — освоение атомной энергии. Именно с этими работами были связаны взаимные опасения, породившие сверхсекретность, в результате которой на долгое время из плодного обихода исключались важнейшие открытия, факты, обобщения. И в то время, как новые методы, основанные на атомной физике, все шире завоевывали различные отрасли знаний, ученые разных стран, изолированные глухими стенами своих лабораторий, зачастую были обречены вести параллельную работу и заново делать открытия, уже сделанные соединенными.

Наметившаяся разрядка международной научности обещает открыть новую страницу и в научной жизни человечества: убрать барьеры, сблизить ученых разных стран, укрепить дружбу. И один из первых отрывочных симптомов — расширение информации по использованию атомной энергии. Советский Союз, советские ученые не делают тайн из своих успехов в этой области. Именно поэтому наш народ с удовлетворением встретил заявление президента США Эйзенхауэра о значении международного сотрудничества в этом важном деле.

Важным вкладом советской науки в разработку проблем мирного использования энергии атома явился труд науки, специально посвященный этим вопросам сессии Академии наук СССР, на которой присутствовали ученые многих стран мира. Советские деятели науки пришли активное участие в Международной конференции ученых, проходившей на днях в Лондоне, — конференции, которая потребовала в своей резолюции «полного и открытого изучения последствий недавних научных открытий для всего человечества», а также «курсирования» всех спорных международных вопросов мирным путем.

Волю советского народа к миру выражают советская делегация и на Международной конференции за запрещение атомного и водородного оружия, работающей в Женеве, делегации, включающие крупных ученых и инженеров. Нашей страной представлено на конференцию 102 доклада, в которых подводится итоги сделанного в Женеве и делегации, с винимением этих частей речи, Н. А. Булганин, Н. С. Хрущев, сидевшие в президиуме, своими замечаниями и вопросами всякий раз настойчиво разыгрывали инициативу в критике недостатков. И прав писатель: смеялся анализа из источников и причин — одно из проявлений той великоколенной творческой зрелости, которая позволяет нам отставывать на любые, самые грандиозные и трудные творческие подвиги и смело привыкать к ним в собственных слабостях, чтобы тут же начать их преодолевать.

Мы знаем, какой серьезной помехой в деле могут стать самоловольное спокойствие, равнодушие и косность. В. Ажаеву дополнил Д. Гринин, отметив в качестве одного из наиболее значительных итогов Всеобщего совещания работников промышленности — повышение степени творческого беспокойства в душах наших людей.

Как, однако, немного можно назвать литературных произведений, которые отвечают на вопрос: «Что же встает у читателя на пути?» — воспитывать у читателя это чудесное беспокойство творца, всегда противоборствующего не только к природе, но и косной мысли. Как мало мы еще заботимся о том, чтобы во всем романтической окраинности поблизости от чуждого нам мира! — служит первая очерк публицистики в наши дни, предоставив ей часть открыть журнал, перевыкалиффицировать работу молодого автора в ранг простой корреспонденции? Неужто громкое звучание соседствующих им? Читатель с этим не согласится!..

Особенно широко в Женеве предполагается рассмотреть работы по созданию энергетических атомных установок. Советские ученые познакомят конференцию с опытом создания и эксплуатации нашей атомной электростанции, а также с возможностями уже сейчас сооружать при определенных условиях экономически выгодные атомные электростанции большой мощности. Наша наука напомнила о недостатках. И прав писатель: смеялся анализа из источников и причин — одно из проявлений той великоколенной творческой зрелости, которая позволяет нам отставывать на любые, самые грандиозные и трудные творческие подвиги и смело привыкать к ним в собственных слабостях, чтобы тут же начать их преодолевать.

Мы знаем, какой серьезной помехой в деле могут стать самоловольное спокойствие, равнодушие и косность. В. Ажаеву дополнил Д. Гринин, отметив в качестве одного из наиболее значительных итогов Всеобщего совещания работников промышленности — повышение степени творческого беспокойства в душах наших людей.

Как, однако, немного можно назвать литературных произведений, которые отвечают на вопрос: «Что же встает у читателя на пути?» — воспитывать у читателя это чудесное беспокойство творца, всегда противоборствующего не только к природе, но и косной мысли. Как мало мы еще заботимся о том, чтобы во всем романтической окраинности поблизости от чуждого нам мира! — служит первая очерк публицистики в наши дни, предоставив ей часть открыть журнал, перевыкалиффицировать работу молодого автора в ранг простой корреспонденции? Неужто громкое звучание соседствующих им? Читатель с этим не согласится!..

Они предполагают также проинформировать конференцию о том содействии, которое оказывается Советским Союзом Китаю, Польше, Чехословакии, Германской Демократической Республике, Румынии, Болгарии и Венгрии в развитии работ по атомной энергии. В 1955 и 1956 годах Советский Союз поставит этим странам и поможет с монтажом атомных реакторов и ускорителей элементарных частиц. Это, а также сближение называемых стран радиоизотопами, должно существенно двинуть исследования в области ядерной физики и помочь использовать атомную энергию для мирных целей.

Из локалов советских ученых широкие научные круги зарубежных стран и вся мировая общественность получают отчетливое представление о большом размахе и значительных результатах наших исследований по мирному применению ядерной энергии в науке и технике.

Советские люди считают и считают, что необходимо снять оковы с атомной науки, направить атомные исследования на мирные цели и обеспечить новый подъем этих же эпизодов освещает их под своим особенным углом зрения.

Советские люди считают и считают, что необходимо снять оковы с атомной науки, направить атомные исследования на мирные цели и обеспечить новый подъем этих же эпизодов освещает их под своим особенным углом зрения.

В. Кочетов попытался взглянуть на исторический слет лучших людей индустрии глазами одного из своих литературных героев — Ильи Журбина. Обратившись к образу литературного героя, широко известного читателю, В. Кочетов хорошо показал, как лучше люди рабочего класса готовы решать грандиозные задачи, вставшие сегодня перед социалистической промышленностью. «Глава, которой нет в романе „Журбина“ с наименованием „Октябрь“. Но очеркрист видит свою писательскую задачу в другом.

Но, может быть, перед нами еще одна иллюстрация к тезису о недостаточной самостоятельности директоров? Ведь после июльского Пленума ЦК КПСС вопрос о расширении прав и полномочий директора, в частности в поощрении технических дарований, перенесся в область личных практик. Повсюду вновь вспоминают о том, что во время Пленума ЦК КПСС, когда директора, будущие герои на терри-

тории Донбасса...» не развивалось того успеха, который он достиг в отличном очерке «На главном направлении», посвященном проблемам сельскохозяйственного машиностроения, публиковавшемся в том же «Знамени». В том очерке, остро поставленном, включавшем в себя доста-

точно яркое изображение директора, который не подавлял своего коллег, но и не позволял им самим преодолевать трудности.

На примере очерка И. Горелика пагайдо выявляются преимущества многоязычного художественного исследования явлений жизни. Тут мы не только в новых примерах уверяемся, что были бы способны дать мощный толчок развитию языка, а также в том, что вновь вспоминают о том, что во время Пленума ЦК КПСС, когда директора, будущие герои на терри-

тории Донбасса...» не развивалось того успеха, который он достиг в отличном очерке «На главном направлении», посвященном проблемам сельскохозяйственного машиностроения, публиковавшемся в том же «Знамени». В том очерке, остро поставленном, включавшем в себя доста-

точно яркое изображение директора, который не подавлял своего коллег, но и не позволял им самим преодолевать трудности.

Из этого ясно, что же встает у читателя на пути?

Советские люди считают и считают,

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 94 (3439)

Вторник, 9 августа 1955 г.

Цена 40 коп.

Утверждение нового

Публицистика в июльских номерах журналах

вом завода все более привлекается к своему «мучителю» — новому станку, который постепенно становится гордостью завода.

Но где же, собственно,动机, мотивы?

Вот тот, который сам автор придает значение, что выносит его в заголовок?

Вот тот, что выносит его в заголовок?

Стихи М. Демина

Огромный поэтический самотек редко работает на ходу. Чаще всего в редакции приходит масса серых, многословных, описательных стихов.

Вот почему стихи Михаила Демина, молодого поэта из Хаскес, переданные мне «Литературной газетой», особенно обрадовали меня своей оригинальностью и предельным лаконизмом. Несовершенные по форме и порой наивные, они побуждают красками и цельностью чувства. Мне понравился образ солдата в стихотворении «В кузнице», где оно «в таком наряде, что хоть сейчас его — под молот кузнец». Обращает на себя внимание самое короткое из присланных стихотворений «Комбайнера». Так как будто ничего не сказано о самом трудовом процессе, нет портрета комбайнера, а в то же время живет понимание позы труда, его величия. Да это стихи о том, что только труд может по-настоящему сделать человека склонными, красивыми.

Публикующие стихи — пока скромная заявка на поэтический труд, но они свидетельствуют об бесспорном даровании автора и дают основания ждать от него в дальнейшем лучших произведений.

На нас, представителей старшего поколения поэтов, имеющих кое-какой опыт, ложится особая забота о будущем советской поэзии и особых ответственности за то, чтобы во-время заметить настоящее дарование и поддержать его. Хорошо было бы, если бы наши известные писатели чаще представляли со страниц газеты талантливые стихи молодых поэтов, рассказы и отрывки из крупных произведений молодых прозаиков, поддерживали молодых авторов в самом начале пути дружеским, ободряющим словом.

Степан ЩИПАЧЕВ

<

О КРАСОТЕ

Нелегкая была работа!
...Я помню
Девушку в лесу —
В музинских штанах,
С росинкой пота
На обмаженном носу;
Мы дромомшли
Пороги выюжной,
В глухии,
Сизоги гиблые места...
Нас греяла
Дружба и мечта...

И понял я —
прирас
не нужно.
◆

В КУЗНИЦЕ

Вызываются кузнецами села.
День начат
Жарким гомоном утра, —
И трактора
жужжают веди,
как пчелы,
и пчелы
подражают
тракторам.
А в кузне —
чад и грехот наковален.
Окалана...
Солнечный лоск лица...

И солнышко в окне
в таком наряде,
что хотя сейчас его —
под молот кузнец!

◆
КОМБАЙНЕРКА

Простор. Моторов скороговорка.
Вдали — дымящееся живище.

...Стоит на мостице
комбайнера,
и только
небо
выше
нее!

Михаил ДЕМИН

г. АБАКАН

СИЛА БОЕВОГО СЛОВА

Зажигательной боевой силой революционного слова насыщены книги талантливых украинских писателей-коммунистов Степана Тудора, Александра Гаврилюка, Ярослава Галана и Петра Козланюка. О них хорошо рассказано в литературно-критических очерках, написанных украинским критиком Борисом Буряком.

**

Деятельность С. Тудора, А. Гаврилюка, Я. Галана, П. Козланюка началась в 20—30-е годы на Западной Украине, тогда провинции панской Польши. Сюда, к Западной Украине, притягивали ланы империалистов стран Запада, стараясь превратить этот край в плацдарм для развертывания войны против Советского Союза: сюда устремлялись экономические воротильы, жаждавшие легкой наживы, мастера «сплошного ремесла». Особую активность проявляли здесь чернорядники Ватикана.

Авторы некоторых исследований об этом периоде допускают существенную ошибку, впадая в односторонность. Подобным недостатком страдает, в частности, вышедшая в прошлом году в издательстве «Молодая гвардия» книга В. Беляева и М. Рудницкого «Под чужими знаменами», где Львове тех лет говорится лишь как о гнезде буржуазно-националистической контрреволюции, без рассказа о славных подвигах львовского пролетариата, о масонских крестьянских восстаниях в Западной Украине.

В книге Бориса Буряка подробно рассказывает о борьбе народных масс за свое освобождение и за воссоздание западно-украинских традиций с Советской Украиной в единой братской семье советских народов. Автор разоблачает предательскую роль злейших врагов украинского народа — украинских буржуазных националистов. Вступительный очерк книги «Прорубим окна» существует не как «исторический фон», он органично связан с последующим анализом собственно литературного процесса, многое объясняет в нем. Читатель получает достаточно ясное представление о той сложной социально-политической обстановке, в которой работали революционные западно-украинские писатели.

В конце 1927 года был создан в Львове легальный литературно-художественный и критический журнал «Вікна» («Окна»).

«Прорубим окна» — стояло на его обложке. «Прорубим их на литературно-художественный Восток, туда, где обстановка социалистического строительства закладываются основы всепролетарской литературы и искусства будущего», — писал журналь ведакционной статье.

Опим из организаторов журнала был С. Тудор. Вместе с А. Гаврилюком, Я. Галаном, П. Козланюком он создал крепко ядро революционных писателей, близких к широким массам. Несмотря на жесткие цензурные рогатки, здесь публиковались произведения, проникнутые революционным духом. «Вікна» широко освещали достижения социалистического строительства в Советском Союзе, публиковали лучшие произведения революционных, прогрессивных писателей. Журнал всл премирирующую борьбу с польско-фашистской реакцией, унищожением и украинскими буржуазными националистами, срывал маски с поджигательской войны Советского государства. В этой борьбе оттачивалось революционное, марксистское мировоззрение С. Тудора, А. Гаврилюка, Я. Галана, закладывались основы нового для западно-украинской литературы метода — социалистического реализма.

Огромное влияние на развитие революционной литературы в Западной Украине оказали идеи и образы произведений советских писателей, прежде всего монументального.

Борис Буряк. «Служение народу». Очерки жизни и творчества Тудора, А. Гаврилюка, Я. Галана, П. Козланюка. «Советский писатель». 1955. 338 стр.

тальное, поистине преображающее жизнью творчество М. Горького и В. Маяковского. Для западноукраинских революционных писателей Горький и Маяковский были вдохновляющими примером служения народу, примером последовательности в борьбе против буржуазной идеологии. Жаль, что Б. Буряк несколько скрупульно анализировал процесс утверждения социалистического реализма в творчестве Тудора, Гаврилюка, Галана и других писателей — «оконцев». Однако читатель найдет в книге много убедительных примеров, ряд интересных сведений о том, как революционные идеи помогали эти писателям глубже вскрывать в своих произведениях классовые противоречия, реалистически отображать жизнь народа, показывать перспективы развития действительности.

В очерках «Освобождение слова», «Жизнь — подвиг», «Осуществленные мечты», «Писатель и два мира» нарисованы литературно-критические портреты четырех писателей — С. Тудора, А. Гаврилюка, Я. Галана, П. Козланюка. Много общего в их жизни и творчестве: идейная целесустримленность, большое гражданское мужество, верность народу, служение его жизненным интересам. Различная манера революционных писателей на отображение в их творчестве важных и актуальных тем, — «В защиту тенденциозности», «Еще о «партийном» в левой литературе» и др. Правда, в тезисах реферата «О литературном положении на западноукраинских землях», как правильно отмечает Б. Буряк, — замечено, что автор книги вообще не склонен «участничать» историю, — С. Тудор допустил серьезную ошибку, искаженную оторвав пролетарское направление в западноукраинской литературе от лучших традиций революционно-демократической украинской литературы прошлого. Но вскоре писатель осознал и исправил ее. В статье «Освобождение слова» Тудор подчеркнул воздействие классиков, в частности И. Франко, на творчество нового поколения революционных писателей.

**

В очерках Бориса Буряка в основном правильно охарактеризовано творчество революционных западноукраинских писателей. Мы остановимся на характерных чертах деятельности С. Тудора, считая, что они свойственны и другим революционным западноукраинским писателям. Но в рецензионной книге есть, на наш взгляд, и ошибочные утверждения. Остановимся на одном из них. Неверно, думается, говорить о Тудоре, Гаврилюке, Галане и Козланюке как о «зачинателях революционной литературы Западной Украины».

Кому приводят такое утверждение? Да хотя бы к тому, что и в самих очерках Б. Буряка творчество писателей младшего поколения изучается в отрыве от творчества издававшихся предшественниками — И. Франко, В. Стефаника, Л. Мартовича и М. Черемшины. В этом — серьезный недостаток книги Б. Буряка. Ведь С. Тудор, Я. Галан и А. Гаврилюк развивали в новых условиях все лучше, что было в творчестве их непосредственных предшественников, творчество, также проникнутое духом Западной Украины.

Кому приводят такое утверждение? Да хотя бы к тому, что и в самих очерках Б. Буряка творчество писателей младшего поколения изучается в отрыве от творчества издававшихся предшественниками — И. Франко и антиватиканскими памфлетами Ярослава Галана. «День отца Сойки». Тудор был пламенным публицистом-трибуном, ярким художником и глубоким литературным критиком.

Верно, указываемая на недостатки ранних произведений Тудора — недостатки, объясняемые идейной незрелостью писателя, что особенно проявилось в повести «Молотое сумасшествие», — Б. Буряк показывает, как писатель все увереннее овладевал методом социалистического реализма, как все более глубоким и полным становится знание им жизни, ее суровых противоречий, ее революционных перспектив. Только подлинный художник-борец, каким был Степан Тудор, смог создать большой реализтический роман-памфлет «День отца Сойки», направленный против католической церкви. Наряду с антикликальными произведениями Ивана Франко и антиватиканскими памфлетами Ярослава Галана, «День отца Сойки» занимает выдающееся место в литературе, направленной против пролетарской и коварного врага прогрессивного человечества, верного союзника империалистов, поджигателей новой войны. Писатель здесь особенно выразительно и всесторонне проявил свое литературное мастерство, создал типичные образы рабочесов с крестом в руке и ножом по сутане. Б. Буряк справедливо оценивает роман, как произведение больших идейно-художественных достоинств. Среди ярких, с язвительными сарказмами обрисованных образов сутанников особенно выделяется психологическая разработанность образа главного героя — Сойки. Б. Буряк разносторонне его анализирует. Правда, хотелось бы, чтобы критик уделил большее внимание художественным особенностям романа.

В. КОНВИСАР

С. Тудор — и это общая черта западноукраинской литературы — был, как мы уже сказали, не только замечательным художником, но и ярким публицистом, превосходным литературным критиком. Свою первое публицистическое произведение (статья «Октябрь») он посвящает десятилетию Великой Октябрьской революции, воспевая завоевания тружеников Советской Украины, достигнутые под руководством Коммунистической партии. С. Тудор всегда выступал пропагандистом политических, экономических, культурных успехов СССР. Огромное место в статьях С. Тудора отводится разработке вопросов о братских взаимоотношениях украинского и русского народов. Изучив труд В. И. Ленина «Партийная организация и партийная литература», писатель выступил с рядом литературно-критических статей, которые нацеливали революционных писателей на отображение в их творчестве важных и актуальных тем, — «В защиту тенденциозности», «Еще о «партийном» в левой литературе» и др. Правда, в тезисах реферата «О литературном положении на западноукраинских землях», как правильно отмечает Б. Буряк, — замечено, что автор книги вообще не склонен «участничать» историю, — С. Тудор допустил серьезную ошибку, искаженную оторвав пролетарское направление в западноукраинской литературе от лучших традиций революционной украинской литературы прошлого.

**

В очерках Бориса Буряка в основном правильно охарактеризовано творчество революционных западноукраинских писателей. Мы остановимся на характерных чертах деятельности С. Тудора, считая, что они свойственны и другим революционным западноукраинским писателям. Но в рецензионной книге есть, на наш взгляд, и ошибочные утверждения. Остановимся на одном из них. Неверно, думается, говорить о Тудоре, Гаврилюке, Галане и Козланюке как о «зачинателях революционной литературы Западной Украины».

Кому приводят такое утверждение? Да хотя бы к тому, что и в самих очерках Б. Буряка творчество писателей младшего поколения изучается в отрыве от творчества издававшихся предшественниками — И. Франко и антиватиканскими памфлетами Ярослава Галана. «День отца Сойки». Тудор был пламенным публицистом-трибуном, ярким художником и глубоким литературным критиком.

Верно, указываемая на недостатки ранних произведений Тудора — недостатки, объясняемые идейной незрелостью писателя, что особенно проявилось в повести «Молотое сумасшествие», — Б. Буряк показывает, как писатель все увереннее овладевал методом социалистического реализма, как все более глубоким и полным становится знание им жизни, ее суровых противоречий, ее революционных перспектив. Только подлинный художник-борец, каким был Степан Тудор, смог создать большой реализтический роман-памфлет «День отца Сойки», направленный против католической церкви. Наряду с антикликальными произведениями Ивана Франко и антиватиканскими памфлетами Ярослава Галана, «День отца Сойки» занимает выдающееся место в литературе, направленной против пролетарской и коварного врага прогрессивного человечества, верного союзника империалистов, поджигателей новой войны. Писатель здесь особенно выразительно и всесторонне проявил свое литературное мастерство, создал типичные образы рабочесов с крестом в руке и ножом по сутане. Б. Буряк справедливо оценивает роман, как произведение больших идейно-художественных достоинств. Среди ярких, с язвительными сарказмами обрисованных образов сутанников особенно выделяется психологическая разработанность образа главного героя — Сойки. Б. Буряк разносторонне его анализирует. Правда, хотелось бы, чтобы критик уделил большее внимание художественным особенностям романа.

В. КОНВИСАР



ДУМАЕТСЯ, что та страница журнала «Нева» (№ 4), где напечатан рисунок Н. Енпинцева «Помни об отце», привлечет внимание, тронет и взволнует душу не меньше, чем хороший рассказ или стихотворение.

Рисунок говорит о человеческих судьбах: о летчике, который погиб, защищая Родину, когда его жена ждала ребенка; о женщина, которая осталась верна его памяти: об их сыне... Мальчик — ему нарисунок лет десять... — не знал отца. Теперь он подрос, мать рассказывает ему об отце, читает письма, приходившие с фронта: письмо на письмо, письмо на письмо... Сын не знает, что было в письмах, но он любит, чтит письма, каким добром, каким счастьем, каким добром, каким счастьем.

Бероятно, рисунок можно прочитать иначе, рассказать о нем больше и подробнее. Может быть, профессионалы найдут в нем технические погрешности. Да и профессионалы заметят премьерную подчеркнутость композиции, прямолинейность деталей, направленных на разъяснение того, что и без них понятно. Но я хотел отметить главное в рисунке — настоящую человеческую, умение увидеть в моментальном, казалось бы, эпизоде, будущее семьи.

Читатели найдут в этом журнальном рисунке то, чего ждут от всех родов и видов искусства: умение показать в поэтическом значении зачатие, рожденное раздором рядовых людей — незаурядное.

Автор и журнал доказали, что в литературном журнале графика может выполнять не только иллюстративные задачи, но так же как поэзия и проза, вести самостоятельный разговор на большие темы жизни.

Сергей ЛЬВОВ

НОВЫЕ КНИГИ

Бессонов Ю. Восстание. Роман. Воен. издат. 679 стр. Цена 14 руб. 90 коп.

Борисов К. Дружная осень. Повесть. Свердловское книжное издательство. 144 стр. Цена 4 руб. 40 коп.

Кокосов В. На Каирской катаре. Рассказы и воспоминания. Читинское книжное издательство. 158 стр. Цена 4 руб.

Линдней Д. Весна, которую предали. Песни и пляски. Голослитиздат. 111 стр. Цена 1 руб. 20 коп.

Гашек Я. Рассказы. Фельетоны. Перевод с чешского. Голослитиздат. 228 стр. Цена 2 руб. 60 коп.

Жизнь и творчество Б. С. Житкова. Сбор

«Дух Женевы царит во всем мире»

«Дух Женевы царит во всем мире», — так охарактеризовала одна из английских газет настроения в широчайших кругах общественности Запада. И надо сказать, что эти настроения стали еще более яркими после выступления Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина на 3-й сессии Верховного Совета СССР.

Прошло четыре дня с тех пор, как с трибуны Кремлевского дворца прозвучали слова, вновь подтверждавшие волю советского народа к миру, решимость Советского правительства проводить миролюбивую внешнюю политику, а выступление Н. А. Булганина попрежнему в центре всеобщего внимания.

Миллионы людей во всем мире устали от постоянного напряжения — от «холодной войны», от непосильных военных расходов. Они горячо приветствуют идею сокращения вооружений, запрещения атомного оружия и устранения угрозы новой войны. Не удивительно, что этот вопрос занимает центральное место в откликах иностранной печати на доклад Н. А. Булганина.

Отдельные органы американской прессы пытались было утверждать, будто товарищ Булганин отверг предложение президента Эйзенхауэра по вопросу о разоружении. Однако ведущие американские газеты подчеркивают, что замечания Н. А. Булганина по поводу предложенного президентом США плана инспектирования вооружений были поняты и правильно. «Булганин оставил дверь открытой», — пишет газета. — Кто может сомневаться в этом? — пишет газета. — Кто может сомневаться в том, что результат «жесткой политики» Советов и международных Штатов? Но эти голоса тонут в общей дрожжелательной и объективной оценке событий.

Многие английские газеты в эти дни полны оптимизма. В влиятельной газете «Бирмингем пост», комментируя выступления Н. А. Булганина на сессии, в статье под заголовком «Булганин внесает надежду», пишет, что это выступление «рассеяло тучи на небе». «Кто может думать о «холодной войне», когда Булганин от имени правительства Советского Союза горячо приветствует заявления Идена, Фора и Эйзенхауэра, сделанные после Женевского совещания? — пишет газета. — Кто может сомневаться в том, что результаты «холодной войны» будут лучше, чем в Москве приглашают провести день за городом на даче премьеров?»

Американская пресса не ограничивается обсуждением вопросов, связанных с перспективами сокра-

щения вооружений. Большинство газет видят в сближении точек зрения Советского Союза и Соединенных Штатов признак общего ослабления международной напряженности, произошедшего в результате добровольного обмена между великими державами. Иными словами, сводится к следующему:

Успех миролюбивой политики, проводимой поборниками так называемой политики «с позиции силы», на протяжении многих лет отравлявшей международную атмосферу, признают все трезвомыслящие люди в Америке. И лишь некоторые обозреватели, цепляясь за отжившие представления и категории, пытаются представить сдвиги в отношениях между великими державами как результат «жесткой политики» Советов и международных Штатов. Но эти голоса тонут в общей дрожжелательной и объективной оценке событий.

Во Франции также видят хорошее предзнаменование в последних выступлениях на сессии Верховного Совета СССР. «Москва более чем когда-либо намерена поставить отношения на гуманную и конкретную основу», — пишет газета «Комба».

Печать всех стран выделяет слова Н. А. Булганина на сессии: «Мы будем идти вместе, и дела пойдут лучше, дела закончатся хорошо». Эти слова нашли отзыв не только в европейских странах, но и в странах Азии, народы которой сознают, что мир неделим и что разрешение европейских проблем будет служить залогом мирного урегулирования во всех частях света. «Большая четверть прошла жажды положить конец «холодной войне», — пишет индийская газета «Амрита базар патрика», — «Булганин должен Верховному Совету о переговорах в Женеве».

Таковы некоторые из откликов мировой общественности на сессию Верховного Совета СССР. Они говорят о глубоком удовлетворении во всех странах, о новых надеждах, о вере в будущее, о широкой поддержке, которую встречает во всем мире политика сотрудничества и взаимопонимания.

имеются серьезные расхождения между позицией Советского Союза и западных держав. Однако характерно, что большинство обозревателей обсуждает эти разногласия в спокойном тоне, по-дипломатски, и выражают надежду на сближение точек зрения в результате предстоящих в октябре переговоров министров иностранных дел четырех держав. Так, «Экспресс» пишет: «Судя по заявлению Н. А. Булганина по поводу предложения Эйзенхауэра о взаимном контроле над вооруженными силами, можно сказать, что возражения русских против этого плана имеют определенную силу. никто не станет отрицать, что Америка и Россия обладают огромными территориями, на которых можно спрятать от воздушного осмотра почти все, что угодно. Однако предложение президента было не единственным конструктивным предложением, сделанным в Женеве. Пожалуй, на то, что Восток и Запад согласятся на компромисс».

Американская пресса широко отметила старт со дня выхода «Листьев травы» Уолта Уитмена. Большой роман о «блоссоме, как Америка» появился в одном из недавних номеров журнала «Сателлит».

Трудно, конечно, судить о романе на основе

одной лишь рецензии. Но тем не менее некоторые моменты, выделенные в статье, пробуждают к про-изведению Декстера Мастерса живой интерес.

Судьба героя книги, молодого ученого-био-физика Луиса Сакса, во многом напоминает судьбу Луиса Слотина. Он

также оказывается на больничной койке в результате радиоактивного облучения и также умирает.

Говоря о мировом значении поэзии Уолта Уитмена, Уолдо Фрэнк указывает на распространение стихов великого американского поэта в России, на роль, которую сыграли Толстой и Тургенев в популяризации его творчества. «С 1920 года, — пишет Уолдо Фрэнк, — русские читают его в изданиях, выходящих большими тиражами». Автор статьи усматривает связь между поэтическим новаторством Уитмена и творчеством таких поэтов, как Маяковский и Пабло Неруда.

Хотя отдельные высказывания в статье, несомненно, являются спорными, в целом она проникнута духом любви и уважения к поэту, передавшему в своем творчестве свободолюбие американского народа.

Интересную статью Дэвида Плэта «Уитмен и композиторы» напечатала газета «Дэйли экоркер».

«Очень немногого, — указывает Плэтт, — написано о музыке, вдохновленной поэзией Уитмена. А между тем ни один другой американский поэт и только весьма небольшое число поэтов в других странах, такие, как Мориц Бернс, Шиллер, Гейне и Пушкин, имеют столь большое количество произведений, переданных на музыку. Уитменовский каталог в Библиотеке Конгресса насчитывает свыше ста песен, хоров и симфоний, основанных на текстах Уитмена. Этот список далеко не полон. Частное собрание Беллы С. Лэндауэр, опубликованное в 1937 году, содержит 244 музыкальных произведения, написанных на стихотворения Уитмена или вдохновленных ими».

Часть других погибла на музуку Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчестве Уитмена были

засыпаны в почту, включая

статьи о творчестве Уитмена.

Статьи о творчеств